

今年电商购物节走到第16个年头,哈尔滨线上线下经济实体加速融合积极参与。一方面热卖黑土优品,另一方面利用地域优势将中国商品快速发往全球各地——

# 接地气,冰城商家热卖“地域优品”

本报记者 万佳文/摄

早在一个月前,哈尔滨南岗龙鑫快递公司快递员张晓龙便开启了“双11”工作模式。每日天刚破晓,他便投身投递工作,直至晚上10时多,午饭都只能在派件途中匆匆解决。“今年‘双11’战线显著拉长,快递量远超去年同期。”张晓龙说。11月18日,国家邮政局发布最新数据显示,今年以来,我国人均收快递超100件,平均每秒产生5400余件快件,最高日业务量超7.29亿件。截至11月17日,快递年业务量首次突破1500亿件。

星图数据表明,截至11月15日,今年“双11”各平台销售额累计达14418亿元,同比增长26.6%。“今年‘双11’销售额大幅攀升,成交总额强劲上扬,购买用户规模创新高。”黑龙江电商专家宏强指出,“双11”见证了电商行业的飞速发展,与消费者行为的深刻变迁,哈尔滨线上线下消费势头迅猛,消费热情持续高涨。哈市商家凭借自身优势在农产品和跨境电商赛道站稳脚跟,成为今年本土电商的最大亮点。

## “双11”叠加“国补” 有颜又智能家电受热捧

除各平台推出的多样优惠政策外,政府补贴首次“登场”成为今年“双11”一大亮点,“以旧换新”热潮汹涌。今年国家以旧换新补贴政策与电商平台补贴首次叠加,成为“双11”最强驱动力,有力推动了置换消费的集中爆发。

在电商平台上,“国补”与满减优惠相叠加,部分家电产品优惠幅度达六折,全面激活了家电、家居、家装消费。截至11月11日0时,在淘天平台,海尔、美的、追觅、戴森等

139个品牌成交额突破亿元;东芝、亚朵星球等9600多个品牌成交翻倍。

在和兴路广汇电器、苏宁易购等家电卖场,前来咨询的消费者摩肩接踵。据我省某品牌家电总代理负责人介绍,国家出台的家电以旧换新补贴政策力度颇大。“双11”期间,线下门店还叠加了店内优惠促销活动,客流量达到平时的两到三倍。广汇家电经理王奕彤表示,蒸烤一体机、具备自清洁功能的扫地机器人、零冷水燃气热水器、超能电竞笔记本等新型家电深受年轻消费者喜爱。许多消费者在挑选时,不仅注重性能,还看重颜值。带有星空顶的抽油烟机、法式奶油风冰箱、敲一敲即有透视网的大冰箱……这些兼具颜值与科技感的商品成功赢得年轻消费者的青睐。

## 农产品销售火爆 农村主播不断涌现

“双11”期间,延寿县加信村的田野里,“二姐”向粉丝展示着大田水稻。“给大家看看云种植的水稻。”今年是“二姐和二姐夫”在网上售卖大米的第三个年头,如今他们在抖音平台已拥有近15万粉丝。回乡从事农村电商前,两人一直在北京打工。“起初我们只是想想在原有卖大米的基础上增加一些收入,多赚点钱。”“二姐”说,刚开始做电商时,她心里很不顺气,像他们这样踏实种地的农户,卖米竟卖不过那些连一垄地都不种的网红大主播。后来她逐渐明白,好产品也需要好的营销与运营方式,所以他们一直在努力追赶学习。在电商平台上,“二姐和二姐夫”分享了600多期短视频作品,其中大部分都是展示东北农村生活,如搭建窝棚、打场、砍白菜等,电商之路由此逐渐打开。

如今在哈尔滨各区、县(市),像“二姐和二姐夫”这样来自田间地头、充满乡土气息的农民电商纷纷走向线上。快手粉丝达271万的“心静自然凉小温子”几乎每天直播三四个小时,主要销售地产东北黏玉米、木耳、榛子等农产品。“双11”期间,抖音“东北大勇哥”“胖小子”等主播3个小时售出3000桶大豆油。“卢小开”“彼得大叔”等主播还带动身边村民一同加入电商行列。

“随着对电商接触的增多,我们的视野和格局也逐渐开阔。”“二姐”表示,他们希望能为家乡出份力,将家乡的农产品推广出去,让更多人品尝到纯正的哈尔滨大米等优质好物。同时,也能让像自己一样的农村年轻人无需背井离乡外出打工,在家就能获得稳定收入,既成为优秀农民,又成为出色的“三农”博主。

## 跨境电商持续发力 中国商品畅销全球

阿里巴巴跨境购物平台速卖通物流系统显示,“双11”期间跨境包裹量比平日多一倍。

在平房京东一号物流园和北方电商物流仓储中心,每天从全国各地中转发往俄罗斯以及欧洲各国的跨境包裹堆积如山,工作人员忙碌地进行卸货、分拣等工作。“最多的一天发出2吨多货物,共2.6万件。”现场工作人员介绍,这些包裹均为海外网友购买的国产商品,他们也积极参与到“双11”大促活动中。这些电商小包涵盖小家电、日用百货、服装鞋帽、假发美妆等各类商品。此外,哈尔滨自贸区建设了5000平方米专属跨境电商集合仓,提供仓储、分拨、清关、运输、派送等综合服务。

跨境包裹在哈尔滨中转后,将通过海陆



农民主播在田间推广家乡优质农产品。

空多种方式快速运输。哈尔滨领航数贸俄罗斯分公司今年在持续开展俄罗斯直播直播及各类促销活动。俄罗斯主播迪莉娅称,在直播间,像小米、大疆这样的知名中国产品无需过多介绍,几乎每个俄罗斯人都知晓。只要有优惠,上架商品瞬间售罄。

绝大多数中国商品早已存储在俄罗斯海外仓中,最快可实现当天下单、当天配送。领航数贸在俄罗斯和美国海外仓均提前储备货物,加速跨境物流速度,迎接年末销售高峰。该公司俄罗斯海外仓总负责人郑贺斌表示,业务繁忙时每天处理2万多单货物,是平时工作量的三到四倍。为避免库存积压,工人通常实行多班倒工作制。

据冰城海关统计,今年前10个月,哈尔滨市货物贸易进出口总值达412亿元,与去年同期相比增长2.9%。其中,出口220.2亿元,增长28.8%。自贸试验区哈尔滨片区前10个月进出口值87.6亿元,同比增长11.3%。

# 喜迎亚冬盛会 定格独特记忆

双城推出文旅特色伴手礼



双城推出文旅特色伴手礼。

本报讯(王立春 记者 王东)为迎接即将到来的2025年第九届亚冬会,展现双城文旅风采,让每位游客都能带走一份独特记忆,近日,双城精心策划、层层筛选,推出一系列具有浓郁地方特色的文旅伴手礼。

双城推出双城特色冰箱贴系列,设计精巧,将双城标志性建筑与历史遗迹完美融入其中。四野纪念馆庄严、承旭门古朴、火车站繁忙、魁星楼巍峨,每款冰箱贴都是一幅精美的微型画作,展现双城独特风貌。它们不仅具有极高观赏性,还承载着双城人对这片土地的深厚情感。人们每次打

开冰箱时,都能回忆起在双城的美好时光。

双城推出双城特色书签系列,以双城的地标性建筑和历史文为主题,设计独特,富有创意。每款书签都让人在阅读的同时,感受到双城的文化底蕴与人文魅力。

双城推出双城特色礼盒——礼遇双城,精选双城特色产品,经过精心包装,保留双城传统特色,并融入了现代审美元素,让人感受到双城的热情与诚意,品味地道的双城味道。

系列特色伴手礼,不仅向世界展示了双城独特的魅力与深厚的文化底蕴,更表达出对亚冬会的热烈期盼。

# 爱心陪伴诠释邻里温情

社区热心人数年如一日照顾邻家 80 多岁老人

本报讯(吴昌林 记者 刘媛媛)在香坊区通乡街道热电社区有这么一位热心人,她数年如一日照顾邻居家 80 多岁的老人,用爱心和陪伴诠释着邻里间互帮互助的温情。

86 岁的马阿姨有一个女儿,不在身边居住,由于白天上班无法抽身,晚间还需照顾自己的家庭,只能偶尔回到老人家中陪护。得知邻居家情况后,居民关长玲始终秉持着“远亲不如近邻”的想法,主动承担起照顾马阿姨的担子。几十年的邻里感情,已经让她们

宛若一家人,马阿姨将自己家的钥匙也放心给了关阿姨一把。“我每天都会过来看看,有什么需要的,我都帮她干,一般都看看她吃没吃药,给她洗洗衣服、交个水电费、倒个垃圾等等。”关阿姨向热电社区网格员说道。

前些年马阿姨还能独自下楼遛弯,现在自己无法下楼,关阿姨就承担起给她每日买菜倒垃圾的任务,至今已经坚持了 8 年。马阿姨的家在关长玲的帮助下整理得井井有条,卫生收拾干净整洁。



# 让哈尔滨花滑单人滑项目重回巅峰

花滑教练赵子荃用努力浇灌小将们的金色梦想

是哈尔滨从小培养起来的运动员,代表哈尔滨征战赛场将近 10 年,没有家乡的支持也不会有现在的我,所以我回来了。”她表示。

## 现如今 她的弟子已崭露头角

“孩子们多少还是有点紧张,他们很多都是第一次参加正式比赛,以前从没见过这么大的阵仗,在现场观众和媒体面前多少还是偏紧。”谈到小队员们在本次比赛上的发挥,赵子荃如是说。

回忆自己的执教生涯,赵子荃不禁感叹:“真不敢相信,我当教练都已经 5 年多了。”刚回哈当教练时,哈尔滨市花滑队单人滑项目只有 3 名选手,到如今队伍在梯队建设上已经初见成效,年轻的赵子荃在教练的岗位上充分证明了自己的能力。今年 11 月 17 日在吉林市落幕的 2024/2025 赛季全国花样滑冰青年锦标赛上,赵子荃的弟子王一涵发挥出色,以刷新个人历史最高分的成绩斩获女单亚军。谈及这些,赵子荃难掩激动之情:“现在队里 2009~2016 年出生的各年龄段都有水平不错的队员,像王一涵这样的佼佼者也开始在全国的比赛中展现自己的实力。相信再过几年时间,我们哈尔滨的花样滑冰就会像以前一样,有更多优秀的运动员代表国家在国际比赛赛场上夺金夺银。”赵子荃说。



赵子荃(左)与队员交流。本报记者 韩伟摄

对于即将在 70 天后在哈尔滨举办的 2025 年第九届亚冬会,赵子荃表示,能在家乡举办亚冬会,作为土生土长哈尔滨姑娘的她倍感骄傲。“对于冬季项目的小运动员们来说,能在家门口看到这么盛大的赛事,得



# 政府补助“老房”维修金 托起百姓幸福宜居梦

通河县住建局稳步推进物业领域专项整治提升民生“质感”

本报实习(实习生 覃祺棋 记者 刘述波)“要不是政府出资帮我们维修小区公共设施,我们真不知道啥时候才能凑够钱维修!”日前,通河县联社小区、津通公寓业主代表前往通河县物业办,表达对政府相关部门出资对小区共用部位与共用设备进行维修改造的感激之情。记者从通河县住建局了解到,自物业领域专项整治开展以来,该县紧紧围绕民生实事开展工作,着力解决群众急难愁盼问题,通过政府出资补充老旧小区住房维修资金等方式,解决公共区域及公共设施维修更新资金缺口问题,进一步提升了民生“质感”,实现物业管理服务水平和群众满意度“双提升”。

## 维修受阻居民心忧 政策“补助”解难题

通河县城镇老旧小区改造范围划定

2005 年以前建成。由于通河县于 2012 年才开展房屋维修资金收集工作,经统计,联社小区等 37 个小区(总建筑面积 59.8 万平方米)因缺乏专项维修资金,且不能纳入城镇老旧小区改造范围,小区墙体瓷砖脱落等共用部位、共用设备出现问题时,居民集资维修难度大,投诉量也较多。

据通河县住建局介绍,为了解决这一问题,县政府联合住建局多次召开大会,制定了《通河县老旧小区维修方案》,采用居民筹集部分资金、政府补助部分资金的方式,解决小区共用部位、共用设施维修问题。县政府按年投资 300 万元补助资金的方式,对这 37 个小区进行补助,大大降低了居民出资数额,5788 户业主直接受益。

“感谢政府为我们这些老小区的居民着想,出资补充维修资金,解决了维修更新等难题。”前来送锦旗的联社小区与津通公寓业主代表们高兴地说。

## 外墙破损存隐患 政府出资提“质感”

年初,通河县有多处小区外墙装饰出现破损问题,不仅影响市容市貌,更带来了不小的安全隐患。为此,县政府与住建局连夜召开专题研讨会,对全县小区外墙破损情况进行全面排查,确定 56 个小区存在较为严重的外墙体脱落现象,急需维修。经过多番研讨,最终议定由政府出资 170.76 万元,对 56 个小区的外墙体破损处进行维修。

“此举不但消除墙体脱落引发的居民安全隐患,还有效提升了民生‘质感’。”通河县住建局相关负责人介绍,通河县城关镇内共

有 182 个住宅小区,目前已实现物业管理全覆盖,其中 96 个小区已实现红色物业创建工作。在物业领域专项整治行动中,通河县积极响应各类举报与投诉,细致入微地处理并指派物业服务,迅速有效地解决信访及投诉问题。此外,该县还实施了跨部门联合执法检查,集合多方力量深入小区,细致排查消防通道、电动自行车停放区域以及消防设施设备等关键环节,全力保障小区安全,让执法行动更加贴近民心,充满人文关怀与民生“温度”。

该负责人表示,下一步,通河县将继续坚守以人民为中心的发展理念,不断深化物业领域的专项整治行动,全力打造更加安全、舒适的人居环境。

# 整治物业乱象 共建宜居冰城

# “他倒在我怀里壮烈牺牲”

战友追忆倪金德烈士

本报(记者 杜菲菲)“无论何时,我们都不能忘记烈士的付出与奉献。”追忆起曾与自己并肩战斗的战友倪金德,年逾九旬的王济堂哽咽地说,“1948年3月在一次剿匪行动中,倪大哥不幸中弹,倒在我的怀里壮烈牺牲。”

根据哈尔滨烈士陵园档案记载,倪金德于1916年出生于辽宁省营口市,中共党员,牺牲前任哈尔滨特别市公安局东傅家分局刑事侦查队队长。

1924年,倪金德随父母来哈投奔亲戚,考入哈尔滨市职业学校和第二中学校学习,辍

学后,报考伪满哈尔滨监狱看守员。在看守监狱过程中,他结识了中共地下工作者张晓岩、周维斌等抗日志士。被他们舍生忘死的精神感染,他利用职务之便为抗日志士传递信息和情报、投递药品和食物,后因引起怀疑被开除,在码头当苦力。

日本投降后,倪金德进入公安系统工作,屡立战功。1948年3月22日,在平安电影院(后新闻电影院)附近执行剿匪行动中,倪金德不幸中弹,光荣牺牲。被授予“东北解放区爱国自卫战争阵亡烈士”称号。

# 弘扬英烈精神 赓续红色血脉

主办 哈尔滨市退役军人事务局 哈尔滨烈士陵园管护中心 哈尔滨日报社